Учитель русского языка и литературы Гребенкина В.А.


Конспект урока русского языка в 7 классе

«Мягкий знак после шипящих на конце наречий»
Цель урока:
- систематизировать и обобщить знания о наречии как о части речи;
- повторить орфограммы, связанные с изучением наречия;
- закрепить навык по правописанию наречий;
- изучить правило правописания мягкого знака после шипящих на конце наречий;
- воспитывать у учащихся интерес к изучению русского языка.
Оборудование: презентация, таблица «Мягкий знак на конце слов», листы контроля.
Ход урока.

I. Сообщение темы, цели урока.

1.Синтаксическая разминка. (слайд № 3)
2. Возьмите на заметку! (слайд № 4)

Специальных орфоэпических правил для наречий не существует. Главная трудность – правильно определить место ударения в наречии, поэтому нужно почаще заглядывать в орфографический словарь

3. Орфоэпическая разминка. (слайд № 5)
  Прочитайте правильно, спишите, расставьте ударения:

Во все – вовсе, 

во время – вовремя, 

тот час – тотчас, 

по-моему – по моему,

негде - нигде. (5 баллов)
II. Творческое задание. (слайд № 6)
Подберите к  данным фразеологическим оборотам  синонимичные наречия. В каком стиле речи чаще всего употребляются эти фразеологизмы?
(9 баллов)
	Трудиться не покладая рук
	хорошо

	Работать спустя рукава
	плохо

	Учиться с грехом пополам
	слабо

	Схватывать на лету
	легко

	Надоесть хуже горькой редьки
	сильно

	Как из рога изобилия
	много

	Расти как на дрожжах
	быстро

	Уснул как убитый
	крепко

	Выполнить работу без сучка без задоринки.
	замечательно


III. Объяснение нового материала. (слайд № 7)
1. Мягкий знак после шипящих на конце наречий.
            На конце наречий после шипящих пишется Ь:
настежь, точь-в-точь.
           Исключение составляют три слова:
уж, замуж, невтерпеж.
2. Повторение ранее изученного материала.  Работа с таблицей «Мягкий знак на конце слов». 

IV.  Закрепление нового материала.
1. Запишите те слова, в которых на конце Ь не пишется. (слайд № 8)
Навзнич…, богач…, реж…, молодеж…, проч…, отреж…, полноч…, настеж…, стереч…, гремуч… (2 балла)
2. Выпишите слова, в которых после шипящих пишется Ь. (слайд № 9)
 Грач.., дрож.., тиш.., бежиш.., наотмаш.., пряч..ся, проч.., брош.., полноч.., превозмоч.., удивляеш..ся,  молодеж.., невтерпеж.., много тысяч.., немощ.., сплош.., пустош.., чувствуеш.., вскач.., навзнич.., денек хорош… (5 баллов).

3. Тест.  Выберите правильную строчку. (слайд № 10)
1) В какой строчке все слова пишутся через дефис?

  а) (по)осеннему лесу, белым(бело), крепко(накрепко);

  б) (юго)запад, (кое)как, (мало)помалу, (по)французски;
  в) (по)новому мыслить, точь(в)точь, (без)устали.

2) В какой строчке все слова пишутся слитно?

  а) (в)открытую, (по)долгу, (за)темно, (не)ясно;

  б) (по)сменно, (по)матерински, (без)оглядки, (со)зла.

  в) (в)тайне замышлять, (тот)час появиться, (не)где.
3) В какой строчке во всех словах на конце пишется Ь?

  а) вскач.., училищ.., брош.., бежиш..;

  б) лиш.., навзнич.., сбереч.., нареж..;

  в) невтерпеж.., умоеш..ся, настеж..., наотмаш…  (3 балла)
V. Подведение итогов.  В каких случаях после шипящих на конце наречий пишется Ь, в каких – не пишется. Домашнее задание: § 44, упр. 265.

Выставление оценок. 
«5» -   баллов

«4» - баллов

«3» - баллов

Лист контроля учени____   ____________________________

1.Синтаксическая разминка. Балл ______
2. Орфоэпическая разминка. Балл ______(0- 5)
3. Творческое задание. Балл ______(0- 9)
	Трудиться не покладая рук
	

	Работать спустя рукава
	

	Учиться с грехом пополам
	

	Схватывать на лету
	

	Надоесть хуже горькой редьки
	

	Как из рога изобилия
	

	Расти как на дрожжах
	

	Уснул как убитый
	

	Выполнить работу без сучка без задоринки.
	


4. Ь не пишется. Балл ______(0- 2)
5. Ь пишется.  Балл ______(0- 5)

6. Тест.  Балл ______(0- 3)
1) В какой строчке все слова пишутся через дефис?

  а) (по)осеннему лесу, белым(бело), крепко(накрепко);

  б) (юго)запад, (кое)как, (мало)помалу, (по)французски;
  в) (по)новому мыслить, точь(в)точь, (без)устали.

2) В какой строчке все слова пишутся слитно?

  а) (в)открытую, (по)долгу, (за)темно, (не)ясно;

  б) (по)сменно, (по)матерински, (без)оглядки, (со)зла.

  в) (в)тайне замышлять, (тот)час появиться, (не)где.
3) В какой строчке во всех словах на конце пишется Ь?

  а) вскач.., училищ.., брош.., бежиш..;

  б) лиш..,  навзнич.., сбереч.., нареж..;

  в) невтерпеж.., умоеш..ся, настеж..., наотмаш…  

Оценка. _______

«5» -   баллов

«4» - баллов

«3» - баллов
